



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ACTS-015

使徒行传 7:1-13

查克 史密斯牧师主讲

题目：神的恩手在带领

亲爱的弟兄姐妹，平安，今天我们继续查考新约使徒行传第 7 章。

最近我们分享司提反的故事。实际上，司提反的故事是从使徒行传第 6 章第 8 节开始。那里记载他充满信心和能力。神使用他，在民间行了大奇事和神迹。这事引起其他不同宗教团体的不满，因为他们无法否认司提反说话确实带着智慧和圣灵的能力。所以他们收买了一些人作假见证诬蔑他，这样他们就能够上到宗教公会去提出抗告。司提反被带到公会面前，这些作假见证的人捏造故事，指控他。大祭司就问：『这些事果然有吗？』司提反要的就是这一道敞开的门，让他可以开始作见证。

路加福音 12 章 11 和 12 节记载，耶稣对祂的门徒说：

[11]人带你们到会堂，并官府和有权柄的人面前，不要思虑怎么分诉，说什么话；

[12]因为正在那时候，圣灵要指教你们当说的话。

路加福音 21 章 13 节说：『但这些事终必为你们的见证。』

因此，我们发现这是神藉着使徒行传留给我们一个模式。每一次使徒们站在法庭面前，每一次他们站在君王或审判官或任何人面前，他们都把握机会分享福音。结果，这些审讯变成了见证会。我们继续查考使徒行传的时候，就会看到保罗每次上到法庭的时候，都利用那个机会见证耶稣。

司提反开始复述以色列人的历史。他很有耐心地从亚伯拉罕说起，讲到神呼召他离开巴比伦，到神所指示他的地方去。他也提到亚伯拉罕在他父亲死后，离开哈兰，

开始他的旅程。最后神把他带到了迦南地，并对他说：「这就是我要赐给你和你的后裔的土地。」

神对亚伯拉罕做这应许的时候，亚伯拉罕还没有孩子。但后来亚伯拉罕与神有一次奇妙的相遇。在一个晚上，神带亚伯拉罕到旷野，对他说：「亚伯拉罕，你看看天上，看见那些星星吗？你能数得过来吗？」有趣的是，远在创世纪，神就这样说了。实际上，古代人认为他们能够数点星星。他们在晚上坐在外面数点星星。当然这是很难做到的。难怪他们数出来的数目总是不相同。有些人说有 6, 128 颗星星，有的说：「不！有 6, 218 颗。」但一般的平均数大约是 6, 000 颗左右。这是凭肉眼看到的数目。他们当时并没有望远镜。耶和华对亚伯拉罕说：『你的后裔将要如此。』这话是与当时的科学概念相违背。毫无疑问，科学家总是爱开玩笑，说：「圣经说，你无法数算星星。可是我们知道只有 6, 218 颗啊。」但神说：「你的后裔要像天上的众星那么多，甚至不可胜数；你的后裔也将要如此。」

亚伯拉罕回答耶和华说：「我怎能知道将来会怎样？我没有儿子啊！事实上，要承受我家业的是以利以谢。他不过是我家的一个仆人，但我并没有孩子啊！」

耶和华答应给亚伯拉罕一个儿子，并吩咐他：「取一只三年的母牛，一只三年的母山羊，一只三年的公绵羊，一只斑鸠，一只雏鸽，摆列在我面前。」亚伯拉罕取了这些来，每样劈开，分成两半，一半对着一半地摆列在地上，只有鸟没有劈开。然后有鸚鸟下来，落在那死畜的肉上。那整个下午亚伯拉罕就在那里把鸟吓飞了。日头正落的时候，亚伯拉罕睡着了。忽然有惊人的大黑暗落在他身上。耶和华告诉亚伯拉罕说，他的后裔必寄居别人的地，那地的人要苦待他们。四百年后，耶和华要领他们出来。他们必带着许多财物从那里出来。所以在创世纪 15 章里，神预言以色列民将要在埃及居住四百年。

在这里，司提反对宗教领袖们重复他们祖先的这段历史。他谈到神颁下的割礼之约。

使徒行传 7 章 8 节说：『神又赐他割礼的约。于是亚伯拉罕生了以撒，第八日给他行了割礼。以撒生雅各，雅各生十二位先祖。』

这里提到以色列民的十二位先祖。以色列人对他们的先祖感到非常骄傲，常炫耀说：「我们的祖宗如何如何」，好像那些人是世界上最正义的人。司提反要戳破这个泡沫。他要让以色列人知道历史显示他们的祖先并非世界上最好的人，其实他们也犯了一些严重的错误。接下来，司提反谈到雅各的十二个儿子。

使徒行传 7 章 9 节：『先祖嫉妒约瑟，把他卖到埃及去；神却与他同在，』

约瑟是拉结的第一个儿子。你一定记得雅各的故事。他哥哥以扫扬言要杀他，所以他逃离家园，去投靠舅舅拉班。雅各爱上了拉班的女儿拉结。因为他付不起嫁妆，

所以他去对舅舅说：「嗨！舅舅，我很爱拉结，想跟她结婚。但我没有钱买嫁妆，我给你什么好呢？」

拉班说：「你就服侍我七年吧。七年后你就可以娶她为妻。就这么决定吧！」

雅各实在很爱拉结，七年的岁月转眼就过去。到了他们要结婚那天，他们进行结婚仪式，山盟海誓等等。然后他们进入婚礼的帐篷。第二天早上起来，雅各想看看美丽的新娘子，可是那个新娘子却不是美丽的拉结，而是样貌较丑的姐姐利亚。拉班神不知鬼不觉把姐妹俩掉包了。这就是为什么今天在女儿结婚的时候，父亲要来把盖在新娘头上的头巾掀开，以确保娶的新娘不是别人。你知道，这是一种「交易」！

当然，雅各惊慌失措地去找他舅舅。拉班说：「哎！这是习俗嘛！你再替我打工七年，就可以娶我的另一个女儿。」他又说：「我们的习俗是不准许妹妹先出嫁的。」于是，雅各只好再替拉班工作七年。这故事你一定记得很清楚！

后来，这姐妹互相争宠。但也不算是什么竞争，因为拉结不能生育，一直没小孩。而利亚的生育力似乎很强。因此她们之间互相猜忌，甚至为了争取与雅各同房而互相讨价还价。

利亚生了许多小孩，拉结不能生育。后来拉结让她的婢女与雅各同房，生了几个男孩。利亚看见拉结的方法奏效，也让自己的婢女与雅各同房。这的确就是一场比赛。最后，拉结自己生了一个男孩，他们给他起名叫约瑟。因为雅各最爱拉结，所以很显然在十个儿子当中，约瑟最得父亲的宠爱和关心。因此在兄弟中间引起嫉妒。

后来，约瑟作了几次梦。他告诉哥们：「你们知道吗？我梦到我们在捆禾稼，把捆好的禾稼放在那里。你们的禾稼围着我的禾捆下拜。」啊，他们听了心里很不服。他们说：「你这个小鬼，你以为我们会向你跪拜吗？你想也别想。」后来，约瑟又作了一个梦。他说：「我梦见太月亮和七颗星星，向我下拜。」连他父亲听见了也感到有点生气。他说：「难道你的意思是说，你的父母也都向你下拜吗？儿子啊，别做梦啦！你究竟是怎么回事？」

但他的哥哥们实在太嫉妒他，决定要把他杀了。大哥流便说：「我们不要杀他。不要让我们自己沾到血。可以把他丢在这野地的坑里，让他活活饿死好了。」他们都同意这样做。

但他们坐在那里不久，看到一批贩卖奴隶的商人走过，他们要去埃及。于是他们叫停了那些商人，跟他们讨价还价，最后以二十个银子把约瑟卖了给那些商人。结果约瑟被捆绑起来，要带到埃及去。他向哥哥们呼喊，嚎啕大哭：「不要这样对我！」「再见了，看我们还会向你下拜吗？」

这样，约瑟的哥哥们因嫉妒而干了可怕的事，还打算蒙骗父亲。他们拿着父亲给约瑟做的彩衣，杀了一只绵羊，把血蘸在那件彩衣上，拿去给雅各，说：「我们发现这件沾满了血的外衣。你认得这件衣服吗？」雅各说：「啊，这不是约瑟的外衣吗？他一定给野兽吃了，被撕碎了。」雅各失去了约瑟，哭得死去活来，相信他已经凶多吉少。不过，这故事还没结束呢！神与约瑟同在。

尽管我们不明白为什么在人生中会遭遇这么艰难的处境，但是神与我们同在。先知亚撒利雅曾经对亚撒王说：『你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在。』可是我们无法在人生的任何境况中都察觉到神的同在。有时，情况似乎显示神已经离弃了我们。

当时，约瑟的处境也一样。因为他不单被哥哥们出卖，卖给了那些商贩，被带到埃及，后来他又在奴隶市场里被卖到埃及法老的一个高官的手中。那人叫做波提乏。他是法老的一个内臣护卫长。后来波提乏的妻子看上了约瑟，强行要与他同寝。约瑟奋力拒绝。地狱里的怒火抵不上受到愚弄的女人的怒火。波提乏的妻子眼见事情败露，大喊非礼，指控约瑟侵犯她。结果约瑟被关进监牢里，在那里熬了几年的时间。

你也许会说：「啊，神与你同在。」可是，像在这些处境中怎能看到神的同在呢？

许多时候，我们也有相似的遭遇。我们经历非常艰难、非常黑暗的时候，很难看到神与我们同在。但是，当你纵观全貌之后，你会说：「啊，原来是这样！神一直在那里引导着我。」我们的问题是：我们还没有来到最后的结局，就在痛苦中作了判断。其实，整件事情已经为我们安排妥当了。然而，我们总是在接受熬炼的中期就下定论了。神始终与约瑟同在。

使徒行传 7 章 10 到 13 节：

[10]救他脱离一切苦难，又使他在埃及王法老面前得恩典，有智慧。法老就派他作埃及国的宰相兼管全家。

[11]后来埃及和迦南全地遭遇饥荒，大受艰难，我们的祖宗就绝了粮。

[12]雅各听见在埃及有粮，就打发我们的祖宗初次往那里去我们的祖宗指的是约瑟的兄弟们。

[13]第二次请注意，是第二次约瑟与弟兄们相认，他的亲族也被法老知道了。

司提反非常有智慧，他述说这段历史的目的，就是要逐步表明犹太人从一开始就误解了这段事迹。

约瑟是由神所预定要管理他的兄弟们。那个梦说道「你们的禾稼向我的下拜」，这件事让他的哥哥们很生气。他们认为绝不会有这样的事发生。「我们要除掉他。」所以他们把他卖掉，心想：「约瑟就此完了，他的梦绝不会实现。」

约瑟的哥哥们下到埃及时，已经是十七年后的事了。约瑟不再是个少年人，他已经成熟了，讲埃及语，没有跟他的哥哥们说希伯来语，而是通过一个传译的人跟他们说话，还让他们尝到了苦头。我的意思是：他有点以牙还牙，向他们报复。

约瑟说：「你们是奸细。」

他们否认：「不，我们都是同一个父亲的儿子，家里还有一个弟弟。但有一个弟弟死了。」

约瑟说：「不，你们是奸细。如果你们再来的时候，把那个弟弟一同带来，就可以证明你们不是奸细。你们最好把他带来，否则你们就不得见我的面。我知道你们是奸细。」

他们回去对父亲说：「爸爸，埃及的那个人很不讲理。他很难应付。幸好我们还回得来。」

但是，当他们打开口袋一看，却发现全部银子都在口袋里。原来是约瑟吩咐他的仆人把他们的银子全部放回他们的口袋里。他们看到银子都在口袋里，即害怕又疑惑：「啊，这些银子是怎么放回去的？他们会以为我们要欺骗他们。」他们真的很害怕。

饥荒还没结束，他们很需要粮食。雅各说：「儿子啊，你们再去埃及买粮食吧！」他们说：「不！我们不想见到那个家夥。如果我们要去，就得带便雅悯一同去。」

雅各说：「你们不能带便雅悯去，他是拉结替我生的唯一儿子。如果连他也死了，我就要悲悲惨惨地下阴间去了。你们不能带他去。」

「这样，我们就不去了。」

最后他们没有粮食了，还是非去不可。雅各说：「好吧，你们带便雅悯去。」

他们离开之后，雅各伤心地哭了：「为什么事情总是跟我作对？」这是因为他没看见事情的全貌，只看见其中一部分。虽然神在做工，他却懵然不知。

约瑟的哥哥们带便雅悯再到埃及去。约瑟看见了自己的亲弟弟。啊！他真想立刻跑过去拥抱他，但他克制自己。约瑟邀请他们进到自己的屋里吃饭，仆人把饭菜都准备好。他的兄弟都很惊讶，因为他是按着长幼的次序，让他们在他面前排列坐席。他们想：「真是奇怪！他怎么知道哪一个是老大呢？」他们彼此诧异，他怎么会照着他们的年龄大小来让他们坐席呢？

然后，约瑟命令仆人把他们的口袋装满粮食，又私下把他的的银杯放在最小的弟弟的口袋里。他们就回去了。他们带来的银子还在口袋里，而便雅悯的口袋中却多了一个银杯。当然他们不知道是谁放进去的。他们出了城之后，约瑟的家宰追上来，指控他们拿了约瑟饮酒的杯子，说：「主人待你们这么好，你们为什么以恶报善呢？」

他们百词莫辩，说：「你说什么？」

「哼！你们偷了桌上的银杯。」

他们说：「没有啊！我们不偷东西的。」

家宰说：「那么让我们来搜吧！在谁的口袋里搜出来，就把那人带回去。」

他们把口袋打开，那只银杯竟然在便雅悯的口袋里。

他们说：「啊，便雅悯，你干了什么事？」

「我们不能不带他回家啊。这样吧，我们一起回去。」他们就一起回约瑟那里。

他们站在约瑟的屋子里，彼此用希伯来语交谈。约瑟也在哪里。他们用希伯来语互相指责，你一句我一句。他们说：「唉！我们该死！你们记得，约瑟被卖的时候哭得多么可怜，唉！我们根本没有怜悯的心。现在落到这个田地！罪有应得！」他们非常内咎。过了这么多年，每当想起这件事，他们还是深深感到愧疚。

约瑟听到他们谈起卖他的那件事，他实在控制不了自己的情感，就向他们表露自己的身份：「兄弟啊，我就是你们的弟弟约瑟。」他们不敢相信。然后他们感到非常害怕，因为他们曾经得罪过约瑟。但最后约瑟说：「我知道以前你们是以恶待我，但是神的心意是美善的。」

约瑟看到神在整件事上的计划，也看见神的恩手在带领他们。

好，今天我们分享到这里，下次再来思想使徒行传。

但愿我们怀着信心，期盼在这个星期神在我们心中，在我们的生命里做工。愿神藉着圣灵并透过祂的教会里运行，去接触这个丧失且垂死的世界。更愿主加给你力量，让祂的恩典充满你，使你的生命流露出主的美善，并使你的福杯满溢。